Конспект урока информатики в 10 классе 

учитель информатики МКОУ "Тресоруковская СОШ" Провоторова А.Б

Тема урока: «Вероятностный подход к определению количества информации»
Цели урока: 
1. Обучающая – формирование у учащихся понимания  вероятности, равновероятных событий, не равновероятных событий; вероятностного подхода к измерению информации; 
2. Развивающая – развивать умение качественно оценивать поставленную задачу для правильного выбора способа решения задачи; развивать самостоятельность; логическое мышления учащихся.
3. Воспитательная – формировать интерес к предмету, навыки контроля и самоконтроля; чувство ответственности, деловые качества учащихся.

Тип урока: урок изучения нового материала.

Оборудование: компьютерный класс, оборудованный компьютерами Pentium I и выше, лицензионное ПО: операционная система Windows 7, MS Office 2007 и выше, интерактивная доска, проектор.

ЭОР

авторский видеоурок "Вероятностный подход к определению количества информации", содержащий анимацию, тест, звуковое сопровождение.

Ход урока:
I этап Организационный момент.

II этап.Объяснение нового материала (сопровождается видеоуроком ):
слайд 2 Введение понятия «количество информации»  -Можно ли измерить количество вещества и как именно?

Оказывается, то информацию также можно измерять и находить ее количество. Об этом мы и поговорим с вами на уроке. 

Существуют два подхода к измерению информации. Вероятностный и алфавитный 
Сегодня на уроке мы познакомимся с вероятностным подходом к определению количества информации.

слайд 3 Рассмотрим пример. 
Допустим, вы бросаете монету, загадывая, что выпадет: орел или решка? Есть всего два варианта возможного результата бросания монеты. Причем, ни один из этих вариантов не имеет преимущества перед другим. В таком случае говорят, что они равновероятны.

Так вот, в этом случае перед подбрасыванием монеты неопределенность знаний о результате равна двум. Игральный кубик с шестью гранями может с равной вероятностью упасть на любую из них. Значит, неопределенность знаний о результате бросания кубика равна шести. 
Следовательно, можно сказать так: неопределенность знаний - это количество возможных результатов события (бросания монеты, кубика; вытаскивания жребия и пр.)

Предположим, что у монеты обе стороны «орел».

· Существует ли неопределенность знаний перед броском в этом случае? Почему? (нет, заранее знаем, что выпадет «орел»)
· Получите вы новую информацию после броска? (нет, ответ знаем заранее)
· Будет ли информативным сообщение о результате броска? (не будет, поскольку оно не принесло новых и полезных знаний)
· Чему равно количество информации в этом случае? (нулю, так как данное сообщение является неинформативным) 

Слайд 4 
Такое количество информации, которое находится в сообщении о том, что произошло одно событие из двух равновероятных, принято за единицу измерения информации и равно 1 биту. 

1 бит - это количество  информации, которое содержит сообщение, уменьшающее неопределенность знаний в 2 раза. 
слайд 5 Существует формула, которая связывает между собой количество возможных событий и количество информации. 
Слайд 5 Существует формула, которая связывает между собой количество возможных событий и количество информации. 
N = 2I 
N – количество возможных событий, I – количество информации 

Эта формула справедлива для равновероятных событий 
 III Решение задач
Слайд 6 Задача о шахматах.Задача 1 Двое  играют в шашки. Сколько информации получит 2 игрок после первого хода 1 игрока?
Решение: Перед первым ходом существуют 8*8 =64 равновероятных события. 
N = 2I 
Значит N =64   Так как 64 = 26
То получим Ответ 6 бит 

Слайд 7 Задача о колоде карт Задача 2 Сколько информации содержит сообщение о том, что из колоды карт достали король пик?
Решение. В колоде 32 карты. В перемешанной колоде выпадение любой карты равновероятное событие. 
Значит N=32 
Так как 32 = 25, то получим ответ 5 бит

Слайд 8 Задача о шестигранном кубике. Задача 3 
Во сколько раз уменьшится неопределенность знаний после бросания игрального кубика? 

Решение При   бросании  шестигранного кубика  возможно получить один результат из шести равновероятных.

Когда после броска кубика мы получаем зрительное сообщение о результате, то неопределенность наших знаний уменьшается в шесть раз. 
Слайд 9 Задача о человеке в автобусе.  «Вы выходите на следующей остановке?»- спросили человека в автобусе. «Нет», - ответил он. Сколько информации содержит ответ.
Решение. N = 2I 
Человек мог ответить  только «Да» и «Нет», т.е выбрать один ответ из нескольких возможных , значит N=2.  Так как 2 = 21, то ответ 1 бит

Слайд 10 Задача о полке с книгами.  Реши самостоятельно
В библиотеке 8 шкафов. Сколько информации содержит сообщение «Книга нашлась в 3-м шкафу!» 
 Решение. Номер шкафа   не влияет на количество информации. 

Так как 8 = 23 , то ответ: 3 бит 
Игра «Угадай число». 

Один из учеников загадывает число из интервала от 1 до 16. Учитель задает  вопросы, ученик на них отвечает,  и весь класс вместе с учителем заполняют следующую таблицу:

	Вопрос
	Ответ
	Неопределенность

знаний
	Полученное количество информации

	Число больше 8?
	Да
	8
	1 бит

	Число больше 12?
	Да
	4
	1 бит

	Число больше 14?
	Нет
	2
	1 бит

	Число 13?
	Да
	1
	1 бит

	
	
	
	4 бита


Работа в парах:
Один из учеников загадывает число в интервале от 1 до 8, второй – отгадывает это число, пользуясь приведенной выше стратегией игры. 

Учитель  сам объявляет количество полученных бит информации – 3, а затем спрашивает у учащихся их результат.

IV Компьютерное тестирование.
слайд 11

V Домашнее задание 
Список задач на сайте учителя http://ege-inf.ucoz.ru/index/verojatnostnyj_podkhod_zadachi_s_resheniem/0-75#
Для тех, у кого нет доступа в Интернет, карточка с заданиями 

№ 1 Какое количество информации несет сообщение о результате жребия при бросании монеты (например, выпал орел)?
№ 2 В барабане для розыгрыша лотереи находится 32 шара. Сколько информации содержит сообщение о первом выпавшем номере (например, выпал номер 15)?
 № 3При угадывании целого числа в диапазоне от 1 до N было получено 4 бита информации. Чему равно N?
 №  4 «Вы выходите на следующей остановке?», спросили человека в автобусе.
«Нет», ответил он. Сколько информации содержит ответ?
№ 5 Какой объем информации содержит сообщение, уменьшающее неопределенность знаний в 4 раза
№6
Группа школьников пришла в бассейн, в котором 4 дорожки для плавания. Тренер сообщил, что группа будет плавать на дорожке номер 3. Сколько информации получили школьники из этого сообщения?
№7 На железнодорожном вокзале 8 путей отправления поездов. Вам сообщили, что ваш поезд прибывает на четвертый путь. Сколько информации вы получили?
№8 В коробке лежат 16 кубиков. Все кубики разного цвета. Сколько информации несет сообщение о том, что из коробки достали красный кубик?
№9 Была получена телеграмма: "Встречайте, вагон 7”. Известно, что в составе поезда 16 вагонов. Какое количество информации было получено?
№10 При угадывании целого числа в диапазоне от 1 до N было получено 9 бит информации. Чему равно N?
